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ATA nº 039 de 16.12.2025 Sessão Ordinária 

 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniram-

se os senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada 

na Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da trigésima nona Sessão 

Ordinária do ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 21 minutos com a abertura dos 

trabalhos pelo senhor presidente da mesa diretora, Vereador Gesse Raimundo de 

Souza com as seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo 

brazopolense, iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Em seguida, o senhor 

presidente abriu o Pequeno Expediente e informou aos senhores vereadores que as 

atas da trigésima oitava sessão ordinária e da quinta sessão extraordinária já se 

encontram a disposição no site da Câmara, sem manifestações em contrário, as 

referidas atas foram aprovadas. Ainda em seu momento de fala, o senhor presidente 

solicitou a senhora secretária, Vereadora Gabriela Pereira Martins que verificasse o 

quórum, constando a presença de oito Vereadores, sendo eles: Gesse Raimundo de 

Souza, Gabriela Pereira Martins, Adilson Francisco de Paula, Leilane de Almeida, 

Marcos Adriano Romeiro Simões, Ricardo Joaquim Ilhéo, João Pedro Visotto e Diego 

Caetano Henrique, registrou-se a falta justificada da senhora Vereadora Andresa 

Aparecida Isaú. Na sequência, o senhor presidente solicitou que a senhora secretária 

fizesse a leitura das correspondências recebidas, iniciando pelos convites para as 

cerimônias de formatura do maternal do CEMEI Professora Jurecê Guimarães e da 

Escola Municipal Cônego Teodomiro, ambas a serem realizadas no dia dezessete de 

dezembro de dois mil e vinte e cinco, no Espaço Ecoa, bem como convite da Escola 

Estadual Presidente Wenceslau para as solenidades de formatura dos alunos 

concluintes do nono ano do ensino fundamental e do terceiro ano do ensino médio, 

também previstas para o mesmo dia, no Clube Wenceslau Braz. Foi ainda comunicada 

a justificativa de ausência da vereadora Andresa Aparecida Isaú, previamente deferida 

pelo Presidente da Casa e já lida em plenário. Na sequência, a vereadora Leilane de 

Almeida procedeu à leitura de ofício de resposta ao Ofício nº cento e noventa e quatro, 

encaminhado pelo senhor Diogo de Almeida Vilas Boas, no qual agradeceu o convite 

para utilização da Tribuna Livre, informou a impossibilidade de comparecimento 

presencial por compromissos previamente agendados e apresentou, por escrito, relato 

de sua participação na Décima Quarta Conferência Nacional de Assistência Social, 

realizada em Brasília, destacando a relevância do evento, as deliberações aprovadas 

e os impactos para o fortalecimento das políticas públicas de assistência social, 

inclusive no âmbito municipal. Quanto às correspondências enviadas, o Vice-

Presidente da Mesa Diretora, vereador Adilson Francisco de Paula, informou não 

haver expedientes a serem lidos. Dando continuidade aos trabalhos legislativos, deu-

se início a ordem do dia, onde foi apresentada a matéria do Projeto de Lei nº vinte e 

seis de dois mil e vinte e cinco, encaminhado pelo Poder Executivo em regime de 

urgência, cujo objeto autoriza a outorga de permissão de uso, a título não oneroso, de 

imóvel público municipal destinado exclusivamente ao desenvolvimento de atividades 

voltadas à promoção, proteção e defesa dos direitos da pessoa idosa, com leitura 
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integral do projeto e de seus dispositivos pela Secretária da Mesa. Em seguida, 

procedeu-se à leitura da Mensagem nº noventa e um de dois mil e vinte e cinco, por 

meio da qual o Chefe do Executivo apresentou justificativa formal para a tramitação 

em regime de urgência, fundamentando-a, sobretudo, em recomendação expedida 

pelo Ministério Público da Comarca de Brazópolis, que determinou a regularização do 

uso do imóvel atualmente utilizado pela Casa de Convivência José Caetano Pereira, 

bem como na necessidade de adequação normativa ainda no exercício de dois mil e 

vinte e cinco, a fim de garantir segurança jurídica, planejamento administrativo e 

continuidade dos serviços de assistência à pessoa idosa a partir de dois mil e vinte e 

seis. Na sequência, foi apresentada manifestação técnica da Assessoria Jurídica da 

Câmara, esclarecendo os aspectos procedimentais da tramitação, os prazos 

regimentais aplicáveis e as consequências da eventual aprovação ou não do regime 

de urgência, ressaltando a observância das normas regimentais e a transparência do 

processo legislativo. Após os esclarecimentos, o Presidente submeteu ao Plenário a 

deliberação quanto ao regime de urgência do Projeto de Lei nº vinte e seis de dois mil 

e vinte e cinco, o qual foi aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes. Em 

seguida, foi apreciado o Projeto de Resolução nº 020 de 2025, de autoria do 

Legislativo, que dispõe sobre normas de vestimenta e apresentação pessoal no 

âmbito da Câmara Municipal de Brazópolis, distribuído à Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, com relatoria da vereadora Andresa Aparecida Isaú. Em razão de 

sua ausência justificada, a leitura do parecer foi realizada pela vereadora Leilane de 

Almeida, que destacou que a proposição estabelece critérios objetivos e uniformes de 

vestimenta e apresentação pessoal para agentes políticos, servidores, colaboradores 

e visitantes, com a finalidade de preservar o decoro institucional, garantir tratamento 

isonômico e evitar práticas discriminatórias. A Comissão concluiu pela regularidade 

da matéria, ressaltando sua compatibilidade com a Constituição Federal, a Lei 

Orgânica Municipal e os princípios da dignidade da pessoa humana, da igualdade, da 

razoabilidade e da proporcionalidade, bem como a adequada técnica legislativa, 

manifestando-se favoravelmente à sua aprovação. Colocado em discussão, a 

vereadora Gabriela Pereira Martins expressou que a matéria em questão oficializa os 

critérios de vestimenta já utilizado em outras repartições e instâncias públicas. 

Posteriormente, em primeira e única votação, o Projeto de Resolução nº 020 de 2025 

foi aprovado por unanimidade, sendo encaminhado para promulgação pela Mesa 

Diretora. Dando prosseguimento, foi apresentado o Projeto de Lei do Legislativo nº 

013 de 2025, que dispõe sobre a declaração de utilidade pública da Associação 

Tangente, em conformidade com a Lei Municipal nº 502 de 2000, de autoria das 

vereadoras Gabriela Pereira Martins e Leilane de Almeida. A Secretária da Mesa 

procedeu à leitura resumida do projeto, seguida da leitura da justificativa, na qual 

foram destacadas as ações desenvolvidas pela entidade nas áreas de cidadania, 

direitos humanos, equidade de gênero, educação, inclusão social, cultura e 

participação comunitária, bem como sua atuação contínua e voluntária desde o ano 

de dois mil e vinte. A matéria foi distribuída à Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, sendo designada relatora a vereadora Leilane de Almeida, que apresentou 
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parecer favorável, reconhecendo a regularidade jurídica da entidade, a adequação da 

técnica legislativa e a relevância social comprovada das atividades desenvolvidas, 

sem geração de ônus ao Poder Público. Em discussão, as vereadoras Gabriela 

Pereira Martins e Leilane de Almeida manifestaram-se destacando a importância 

histórica, social e mensurável da atuação da Associação Tangente no município, 

especialmente no fortalecimento das políticas públicas voltadas às mulheres e na 

ampliação da participação feminina nos espaços institucionais. Houve ainda o registro, 

em plenário, de mensagem de agradecimento encaminhada pela presidente da 

Associação Tangente, Alexandra Serpa. Encerradas as manifestações, o Projeto de 

Lei do Legislativo nº 013 de 2025 foi submetido à votação única, sendo aprovado por 

unanimidade, com encaminhamento para sanção do Prefeito Municipal. Ainda na 

Ordem do Dia, em atendimento ao disposto no artigo 41 do Regimento Interno, foi 

dado conhecimento ao Plenário do Relatório Anual das Atividades Legislativas 

referentes ao exercício de 2025, elaborado pela Mesa Diretora e lido na Tribuna Livre, 

por solicitação do Presidente, pelo servidor desta Casa, Técnico Legislativo André 

Luiz de Macedo Damázio. No relatório, a Mesa Diretora apresentou a prestação de 

contas das atividades administrativas, legislativas e institucionais desenvolvidas no 

ano, destacando investimentos e aquisições voltados à melhoria das condições de 

trabalho e atendimento ao público, tais como cadeiras, impressora multifuncional, 

ventiladores, câmera fotográfica profissional, computador e materiais de informática, 

bem como a substituição das bandeiras institucionais conforme padrões técnicos da 

ABNT. No campo normativo, registrou-se a proposição e aprovação de resoluções de 

relevância para a modernização e organização interna, com destaque para a 

Resolução nº 008/2025, que regulamenta procedimentos de dispensa de licitação à 

luz da Lei Federal nº 14.133/2021; a Resolução nº 010/2025, sobre assinatura 

eletrônica no âmbito do Legislativo; a Resolução nº 012/2025, que instituiu a Ouvidoria 

da Câmara; e a Resolução nº 016/2025, que criou Comissão Especial de Turismo. O 

relatório mencionou, ainda, a realização de diversas audiências públicas ao longo do 

ano, como instrumento de diálogo com a sociedade e fortalecimento da participação 

popular. Foram apontados avanços na modernização administrativa e tecnológica, 

incluindo a reestruturação do site institucional com recursos de acessibilidade, a 

ampliação da transparência ativa, a adoção de ferramentas de inteligência artificial 

sob supervisão humana, a organização do arquivo físico do acervo documental, a 

implementação da ata digital nas reuniões de comissões, a atualização de modelos 

gráficos das honrarias e o desenvolvimento de soluções internas, como o cronômetro 

legislativo, além do início da programação de banco de dados do acervo documental 

e do sistema digital de votação. Ao final, a Mesa Diretora declarou encerrado o 

exercício legislativo de 2025, reafirmando o compromisso com a legalidade, a 

transparência, a eficiência administrativa e o interesse público. Na sequência, o Vice-

Presidente vereador Adilson Francisco de Paula solicitou registro em ata de que, 

embora favorável ao regime de urgência do Projeto de Lei nº 026/2025, seu 

posicionamento se deu com base na manifestação da Assessoria Jurídica da Câmara, 

e não na justificativa apresentada pelo Poder Executivo, destacando a defasagem 
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temporal entre a recomendação ministerial mencionada e o encaminhamento do 

projeto ao Legislativo. Em igual sentido, o vereador Marcos Adriano manifestou-se 

favorável ao regime de urgência com fundamento nos esclarecimentos jurídicos 

prestados, requerendo também o devido registro. Por fim, a vereadora Gabriela 

Pereira Martins retomou a discussão, esclarecendo que a justificativa detalhada do 

Executivo somente foi apresentada na data da sessão, ressaltando que a aprovação 

do regime de urgência não implicaria votação imediata do mérito, existindo prazo 

regimental para análise, descontado o período de recesso, e registrando preocupação 

quanto à proximidade do encerramento do ano legislativo e à necessidade de debate 

adequado sobre as exigências e ajustes relacionados à Casa de Convivência dos 

Idosos. Na sequência, deu-se início ao grande expediente, a vereadora Leilane de 

Almeida relatou reclamações de moradores do bairro Alto da Glória sobre recorrentes 

faltas d’água, solicitando providências junto à COPASA e planejamento para evitar a 

repetição do problema, especialmente no fim do ano. Pediu também maior atenção 

da Prefeitura quanto à capina, manutenção e melhorias de iluminação, mencionando, 

em especial, trecho escuro e considerado inseguro na Rua João de Souza, nas 

proximidades da AUDAX, onde haveria riscos de práticas ilícitas. Reforçou a 

necessidade de que pedidos de providência pendentes sejam revisados para evitar 

reiteradas cobranças ao longo dos anos. Comentou a reforma do canil municipal e 

abordou a questão do abandono de animais, destacando a dificuldade de 

responsabilização por falta de identificação dos autores, bem como alertou para o 

descarte irregular de seringas e agulhas em lixeiras públicas, mencionando situação 

verificada na lixeira de Anhumas, com risco aos coletores e possível crime ambiental. 

Parabenizou as escolas e os formandos do município e mencionou a Festa de Santa 

Luzia, defendendo a abertura de caminho alternativo para acesso ao local, diante do 

perigo do trânsito de peregrinos às margens da rodovia. A vereadora Gabriela Pereira 

Martins registrou a satisfação por encerrar o primeiro ano de mandato, destacando o 

aprendizado quanto aos procedimentos internos e à legislação aplicável, 

especialmente por exercer também a função de Secretária da Mesa Diretora. 

Agradeceu aos vereadores pelo convívio respeitoso e aos servidores da Casa, 

mencionando o apoio administrativo, contábil e jurídico, e citando ações de 

modernização, organização do arquivo, melhorias tecnológicas e do site institucional. 

Desejou êxito à nova Mesa Diretora e relatou demanda do bairro Lagos da Serra 

referente à limpeza de manilhas e problemas em calçamento, reforçando a 

necessidade de atendimento. Informou, ainda, que esteve em Belo Horizonte e 

recebeu, por meio de emenda, um veículo destinado ao CRAM, com uso exclusivo 

para atendimento às mulheres, além de kit multimídia, destacando a importância do 

equipamento no fortalecimento das políticas públicas de enfrentamento à violência 

contra a mulher. Ao final, desejou boas festas à população e colocou-se à disposição.  

O vereador João Pedro Visotto relatou visita técnica, ocorrida em doze de dezembro, 

a um centro de distribuição da empresa União Química, em Pouso Alegre, realizada 

com alunos do terceiro ano do curso de logística do CEP de Brazópolis, intermediada 

pelo Deputado Federal Rafael Simões, a quem agradeceu. Aproveitou para refletir 
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sobre a necessidade de valorização do ensino técnico e a dificuldade de inserção de 

jovens no mercado de trabalho industrial, relatando que há vagas, mas pouca procura, 

defendendo ações de motivação e aproximação dos estudantes com a realidade das 

empresas. Também apresentou preocupação com a qualidade do ensino e com 

políticas de aprovação automática, reafirmando a importância de formação sólida. 

Encerrando, desejou feliz Natal e ano novo, parabenizou a Mesa Diretora pelos 

trabalhos e manifestou expectativa de maior atuação nos próximos anos. O vereador 

Adilson Francisco de Paula solicitou providências ao Executivo quanto ao 

recolhimento de lixo acumulado em trecho do bairro da Roça, onde o caminhão não 

teria alcançado determinadas residências durante operação de limpeza, bem como 

quanto à retirada de galhos deixados após poda realizada pela CEMIG em via 

conhecida como Alice Faria, citando reclamações de moradores. Em seguida, 

agradeceu aos colegas vereadores e parabenizou o Presidente Gesse pela condução 

dos trabalhos, bem como os servidores da Câmara pelo profissionalismo, salientando 

a permanência dos mesmos no próximo ano. Desejou êxito à Mesa Diretora eleita 

para 2026, da qual participará como Presidente, juntamente com as vereadoras 

Andresa Aparecida Isaú (Vice-Presidente) e Leilane de Almeida (Secretária), pedindo 

bênçãos e sabedoria para a gestão, e desejou boas festas à população. O vereador 

Marcos Adriano Romeiro Simões parabenizou o Presidente e os membros da Mesa 

Diretora de 2025, agradeceu aos demais vereadores pela parceria e cumprimentou os 

servidores da Casa, destacando os trabalhos de modernização e inovação 

tecnológica, bem como a importância do suporte da assessoria jurídica e da equipe 

de secretaria e transmissão. Cumprimentou também o Executivo e servidores 

municipais, com ênfase no trabalho nas estradas rurais, mencionando a relevância de 

vias trafegáveis para a população e para o escoamento da produção, além de destacar 

o potencial do turismo rural e religioso. Parabenizou as escolas e formandos pelas 

formaturas e, ao final, desejou feliz Natal e ano novo à população. O vereador Diego 

Caetano Henrique agradeceu ao servidor Paulo pelo início da limpeza das laterais das 

estradas na Serra do Mendonça e registrou que ele estaria ciente de manilhas 

entupidas na região do Lago da Serra e Serra do Mendonça, com expectativa de 

solução. Agradeceu aos colegas e à Mesa Diretora pelo trabalho no ano e desejou 

feliz Natal e bom ano novo a todos. O vereador Ricardo Joaquim Ihéo fez breve 

manifestação de agradecimento aos colegas vereadores, vereadoras e servidores da 

Casa, destacando tratar-se de ano de aprendizado, agradecendo também a 

população que acompanha e cobra o Legislativo, e desejando feliz Natal e ano novo, 

com saúde e bênçãos para todos. O Presidente Gesse Raimundo de Souza 

parabenizou as escolas, servidores da educação e formandos pelas solenidades 

realizadas, mencionando convites recebidos e eventos ocorridos nos distritos. 

Comentou sobre dificuldades relacionadas à coleta de lixo em alguns locais e relatou 

medidas de organização adotadas. Na sequência, realizou manifestação de 

agradecimento a Deus, aos vereadores, servidores da Câmara e à população, 

destacando desafios e conquistas do ano legislativo. Dirigiu votos de sucesso à Mesa 

Diretora de 2026, composta pelo Presidente Adilson Francisco de Paula, Vice-
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Presidente Andresa Aparecida Isaú e Secretária Leilane de Almeida, desejando que 

conduzam os trabalhos com sabedoria e compromisso público. Encerrando, desejou 

um Natal abençoado e um ano de 2026 próspero à população. Não havendo mais 

manifestações pelos senhores Edis, o senhor presidente convidou a todos para 

participarem da primeira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Brazópolis, a 

realizar-se no dia vinte de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, às 19h. Nada mais 

a ser tratado, eu Gabriela Pereira Martins, lavrei a presente ata, que após ser 

aprovada será assinada por todos os senhores Vereadores presentes e publicada no 

mural da Sede Legislativa e de forma eletrônica em seu site. Em conformidade com a 

Seção III, artigo 113, parágrafo primeiro do Regimento Interno desta Casa Legislativa, 

a integralidade desta Sessão Ordinária está disponível pelo link:  

https://www.youtube.com/live/ggi2IxyfA1k?si=WySNEGDylRD5iWsw 
 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 

Gesse Raimundo de Souza     Adilson Francisco de Paula     Gabriela Pereira Martins 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 

 

 

 

 

 

__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões Leilane de Almeida                João Pedro Visotto 

 

 

 

_____________________          ________________________     _____________________ 

Diego Caetano Henrique Andresa Aparecida Isaú       Ricardo Joaquim Ilhéo 


